

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1967. január 19.

bb 1. mérleg az 1966- os budapesti lakáshelyzetről

1 hi hné ju 4 zs

1967. január 19.

budapest lakáshelyzetéről elkészült a szokásos évről statisztika. az adatok ismételten alátámasztják, hogy budapest lakásvizsgálata a legszorosabban összefüggnek a főváros népességi problémáival. az utóbbi öt évben például mintegy 40 000 lakás épült budapesten, ugyanakkor a lakosság száma körülbelül 135 000- rel gyarapodott. a fővárosban egy - egy családi otthonban átlagosan három személy lakik, az öt év alatt felépült lakások tehát nagyjából fedezik a lakosságszaporulat igényeit. ennek ellenére kereken 100 000 kérelmezőt tartanak nyilván a lakásügyi osztályokon.

a megoldás útja a tömeges lakásépítés, amit a fővárosi tanács házgyárak létesítésével segít elő. az első szovjet konstrukciójú üzem már működik, s az idén mintegy 1800 lakást termel. épül továbbá egy larsen - nielsen rendszerű házgyár a ferencvárosban, amely 1600 lakást jelent majd évente. a harmadik öt éves terv utolsó esztendejében pest északi részén hozzákezdnek a második szovjet házgyár építéséhez is, ennek kapacitása 4000- 4400 lakás lesz. mindezek alapján 1971- től budapesten - a hagyományos építőképesség mellett - mintegy 7400- 7800, új technológiával épített lakásra lehet majd számítani évente.

a mostani tervidőszak végéig 60 000 lakás készül el a fővárosban, ebből 29 000 állami beruházásból épülő bér-, illetve szövetkezeti lakás lesz, a többi a magánépítkezés különböző formáiban valósul meg. /mti/

-:-

-1-

102

bb 2. egy darab - két bemutató

1 pr tr 1 ju zs

1967. január 19.

dosztejevszkij ,, két férfi az ágy alatt, ,, című vígjátékát egyszerre két színház is felújítja, január 20-án a kasszinpad, 28-án pedig az állami déryné színház művészgardája tart bemutatót a nálunk utóljára 1949-ben játszott bohózatból.

a kis színpadon horváth tivadar rendezi a darabot, s a főbb szerepekben géczy dorottyt, pongrácz imrét, erdődi kálmánt és hlátky lászlót láthatják viszont a nézők, míg a déryné színház produkciójának petrik józsef a rendezője, s szerepeiben siménfalvy lajos, horváth ottó, fáy györgyi és várnagy kati lép színpadra. /mti/

--

bb 3. az utcán tárolt árukat - négy hónapi szabadságvesztés

1 bc hné 3 ju zs

1967. január 19.

marosvölgyi ernő, 38 éves budapesti lakost megbízták a szarvas gábor uti szabadkassza földművelésszövetkezeti bolt vezetésével. ahogy megkezdte működését, az üzlethelyiségből nyíló kisméretű raktárt kiürítette, s lakásnak rendezte be. az áruk nagy részét az udvarban lévő raktárhelyiségben tartotta, egy részének azonban már csak a raktár másoknak is hozzáférhető előterében jutott hely. éjszaka a bolt bejárata előtt, az utcán is rendszeresen tárolt kisebb értékű árukat. bár a raktározás hiányosságaira és szabálytalan voltára többször figyelmeztették, megszüntetésükről nem gondoskodott. mulasztásai következtében a leltározásnál jelentős hiányt tapasztaltak.

marosvölgyi ernőt munkoréből fegyelmi uton elbocsájtották, s a ii. - xi. - xii. kerületi bíróság társadalmi vagyon hanyag kezeléséért négyhónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

-2-

bb 5. festik a husvétii tojásokat

vid fm tné 3 ju ká

1967. január 19.

a kalocsai népművészeti háziipari szövetkezet az idén is szállít husvétii tojásokat a népművészeti boltok részére. a pingálóbácsszenyok már képzik a kalocsai himestojás, amelyből a tavalyinál többet, összesen kétezret festenek a népművészeti mesterei. a legtöbb megrendelést boldizsár gáborné uszódi fiatalasszony kapta, aki a színes mintákat nem pingálja, hanem a tojáshejbe karcolja. tavaly is a karcolt tojások voltak a legkeresettebbek a boltokban. /mti/

--

bb 6. kétnyelvű krónika a nemzetközi pen budapesti krónikájáról

1 tf lk 3 ju zs

1967. január 19.

francia és angol nyelvű szemelvényekből kézikönyv alakban elkészítette a magyar pen club az írásos krónikáját a nemzetközi pen budapesten tartott végrehajtó bizottsági ülésének és kerekasztal - konferenciájának.

öt világrészű képviselőjében 45 felszólalás hangzott el az írók, költők, kritikusok, irodalomtörténészek kerekasztalánál. a kor fontos irodalmi kérdéseiről kifejtette véleményét és a pen- kötetben most egy - egy fejezettel szerepel jean follain, stefan hermlin, jan paradowski, william cooper, yves gandon, mary mccarthy, miguel-angel asturias, jean de beer, franz theodor csokor, kensztantyin szimonov - a magyarok közül pedig hegedüs géza, hubay miklós, somlyó györgy, veres péter, vas istván. az elhangzottakat annakidején magnetofonszalagra rögzítették, a tucatnyi teli tekercs nyers szövegét ,, megfésülték,, a szövegeket - előzékenyen - megküldte jóváhagyásra a könyv szerkesztő bizottsága mindegyik felszólalónak. a visszaérkezett kéziratokat a budapesti corvina kiadó rendezte sajtó alá, ennek a nemzetközi rangú cégnek a gondozásában lát napvilágot a pen krónika. /mti/

--
-3-

KC

bb 7. tizenkét millió forint a budapesti filmszínházak felújítására

1 pr tr 3 ju zs

1967. január 19.

a budapesti mozik felújítására, tatarozására több mint 12 millió forintot költ ebben az évben a főme. a ,, kozmetikára,, várak listáján több mint 30 filmszínház szerepel : teljesen átépítik, korszerűsítik egyebek között a corvin - itt lesz az ország első told - ao, 70 milliméteres vetítője - a cinkota, a jókai, a vasvári és a palota mozikat, kisebb jellegű felújításokra kerül sor a duna, a viii. kerületi otthon, a mátra és liget filmszínházakban.

gépcseré az idén egyik moziban sem lesz - az ~~Demult~~ esztendőben 15 filmszínház kapott új vetítógéppárt - de új hangtechnikai berendezést szerelnek fel a toldiban, a bartókban, a xiii. kerületi kossuth - ban, az attilában és a sportban, a fővárosi mozik ,, szélesvásznúsítása ,, gyakorlatilag már befejeződött; ezzel a rendszerrel dolgozik a 100 budapesti mozi közül 82. a többi ,, nadrágszif,, moziban, például a tiszában, a zrinyiben és a honvédben, - csak a filmszínház teljes átépítésével lehetne teret nyerni a szélesebb vászonnak. /mti/

--

bb 8 . beérett a hegyespaprika karcag - berekfürdőn

vid kz sk 3 ju ká

1967. január 19.

a karcagi béke termelészövetkezet berekfürdői kertészete- nek 1000 négyzetméteres hajtatóházában beérett az első primőr - csemege, a hegyespaprika. egy - egy töről 15- 20 paprikát szednek, s együttesen mintegy 10.000- et adnak belőle piacra. egyidejűleg megkezdtek a paradicsom palántázását is. négyezer- kétszáz tövön termelik a kiváló belgár primőr - fajtát, az első piros paradicsomot körülbelül május elején szállítják. /mti/

--

-4-

bb 4. téli aratás a hortobágyon

vid kz sk 2 ju ká

1967. január 19.

a hortobágyi halastavakon a jég beálltával munkába állították a nádarató - gépeket, a már korábban munkába állt kézi aratók, s a gépek eddig együttesen 120.000 kőve kiváló minőségű, átlagosan három - négy méter magas nádat takarítottak be. az idény egész termése eléri majd a 350.000 kővét. a pusztai nád, mivel a mostoha talaj - és éghajlati viszonyok miatt különösen ellenállóképes, kül - és belföldön egyaránt keresett cikk. /mti/

--

bb 9. restaurálják a tolna megyei várakat

vid fm tné 4 ju ká

1967. január 19.

rendbehozzák, és amüvelés, valamint az idegenforgalom szolgálatába állítják tolna megye régi várait. a simentornyai vár udvarának feltárása nagyrészt befejeződött, s most ~~üdel~~ gozzák fel a vár történetéről való leleteket. az iparosok, kőművesek megkezdtek a több évszázados épület teljes felújítását is. a helyreállított vár a tervek szerint a síó menti nagyközség kulturális központja lesz, amelyben könyvtár, helytörténeti múzeum, kőtár és ajándékbolt kap helyet. pincelabirintusában borozót rendeznek be. dunaföldváron is folytatják a híres ,, török - torony ,, környékének feltárását. megerősítik a várfalat, rendbehozzák a tornyot amelyben községi múzeum lesz. a község kulturális központjává szeretnék kiépíteni a több emeletes ezorai várat is. a szakértők becslése szerint körülbelül ötmillió forintra lesz szükség ahhoz, hogy a főleg terményraktárnak használt öreg várépületet a közművelődés és a vendégfogadás céljaira átalakítsák. /mti/

--

-5-

bb 10. nemzetközi érdeklődés a budapesti bartók szeminárium iránt - szigeti józsef a szemináriumvezetők között

i ol qg ju 5 zs

1967. január 19.

világszerte élénk az érdeklődés zenei körökben az idén nyárra meghirdetett budapesti bartók szeminárium iránt. bár még a jelentkezési határidő nem telt le, máris sok levél érkezett azoktól a zeneművészekről, akik részt kívánnak venni a bartók művek tolmácsolóinak nemzetközi találkozóján. az érdeklődést indokolja az is, hogy ez lesz az első ilyen jellegű összejövetel, ahol a résztvevők nemcsak előadásokat hallgatnak, hanem negyven év előadóművészek irányításával hangszeres oktatásban is részt vesznek.

a művelődésügyi minisztérium, a budapesti zenei versenyek és fesztiválok irodája ez év től kezdve minden nyáron megrendezi a bartók-szemináriumot, amelynek célja a nagy magyar zeneköltő műveinek, művészetének magasszintű elméleti és gyakorlati elemzése. a szemináriumok vezetésére elsősorban magyar és olyan külföldön élő magyar származású művészeket kértek fel, akik bartók béla művésztszársai voltak, vele együtt dolgoztak, vagy mint növendékei tőle sajátították el műveinek tolmácsolását. felkérték továbbá olyan muzsikusokat is, akik különös érdemeket szereztek bartók műveinek hazai és külföldi bemutatásában. az idén nyáron a vonósnégyesek szemináriumát mihály andrás és tátrai vilmos, a hegedűsökét szigeti józsef és sándor frigyos, a zongoristákét hernádi lajos, kadosa pál, selymos péter vezeti, s dille dénes, dr. szabelcsi bence és dr. ujfalussy józsef tartanak előadásokat.

a rendezők a nagy zeneszerző egész életművét felölelő több éves programot dolgoztak ki. az idei, első kurzust július 20 és augusztus 4 között tartják, a zenei programban manuálisan is részt vevő közreműködők és hallgatók részvételével. a zenei anyag: az i. és ii. vonósnégyes, az i. és ii. rapszódia, valamint hegedű - duó, a mikrokozmosz füzetek / a tervek szerint pásztory ditta közreműködésével, / valamint a iii. zongoraverseny, illetőleg az opus 14. szvit. a kurzus elvégzéséről a hallgatók bizonyítványt kapnak. /mti/

..-

-6-

bb 11. ellentétes intézkedések, birtokpolitikai problémák akadályozzák a balatoni zöldövezet kialakítását

vid/kz/sk/s /8/ ká bs

1967. január 19.

„ akció lenne szükséges a balaton parttövének befásítására... mert egy ilyen erdősv nagyban javítaná az üdülés kellemét és legalább bizonyos mértékig megvédené úgy az üdülőket, mint a tóparti mező - és gyümölcsgazdaságokat is a balaton-menti nagy szelek kellemetlen hatása elől.„ - olvashatjuk a század elejéről származó első olyan írásos jelentésben, amely a balaton-körüli zöldövezet kialakításával foglalkozik. e kívánság megvalósítása azonban sokat váratott magára. a vidék szervezett fásítása csak 1955-ben indult meg. fontos állomása volt a munkának az 1962. év, amikor elkészítették - bár sajnos nem regionális szemlélettel - a vidék távlati fásítási programját. az együttesen 5600 hektárral terület - fásítását előíró terv nemcsak az üdülőtelepekre terjedt ki, hanem a tavat bekerítő öt járás együttesen 86 községére is: megvalósítása során fásították a nagyberek: Lápvidéket, keszthely és a kis-balaton környékét, zöldövezetet hoztak létre a té-keleti partján és a tapolcai medencében. a déli parton - balatonvilágostól balatonberényig - nagyobb összefüggő zöld sávokat alakítottak ki a 7.-es számú út mentén. az utóbbi időben intézkedések történtek a badacsonyi kőbányászás nyomainak „ befoltozására„ is. az említett fásítások együttes területe azonban mindössze 2500 hektár, tehát mindezekig még a felét sem éri el az eredeti tervben megjelölt 5600 hektárnak, s a munka folytatása is rendkívül problematikus.

az elakadás okát keresve a balatonfelvidéki erdőgazdaság szakemberei mindenekelőtt arra mutattak rá az mti munkatársainak adott tájékoztatójukban, hogy mivel a terv nem regionális szemlélettel készült, az erdőgazdaságok már eddig is sokszor csak a pillanatnyi lehetőségek kihasználására voltak utalva. az ily módon hozzáférhető területek azonban most már végképpen „ elfogytak„: birtokpolitikai problémák, különböző szervek ellentétes intézkedései, a fásítási programot figyelmen kívül hagyó fejlesztési tervek akadályozzák a munka folytatását. az utóbbira jellemző, hogy balatonalmádiban, balatonfüreden és más helyeken is előfordult már, hogy a nagy költséggel kialakított parkokban kezétek új építkezéseket. mindez - mint a szakemberek hangsúlyozták - arra mutat, hogy a balaton-környéki tájnak, mint természetileg érdekes és értékes területnek, nincs megfelelő gazdája. a fejlesztési tervek nincsenek összhangban a tájképet formáló és védő fásítási programmal. ez pedig nemcsak a tókönyék esztétikai képének kérdése, hanem - mint már régen felismerték - akadályozza annak a mindenképpen helyes törekvésnek a megvalósítását, hogy a fásítással gátat vessenek az északi szelek rohamainak, védjék a talajt, és ezzel együtt a tájat is, a romboló erózió ellen. /mti/

8.25/e

g 40 P

-7-

Rek

bb 12.,, siklósi bácsi berezója,, budapesti

vid/kz/sk/s /3/ ká cz

1967. január 19.

a siklósi magyar-bolgár testvériség termelészövetkezet hangulatos berezét nyit budapest belvárosában. az alpári gyula utca 14. szám alatt megnyíló peharazóban tenkes- hegyi borait méri a közös gazdaság, s ezért stilszerűen,, a tenkes kapitánya,, című tv-film egyik főszereplőjéről - a furfangos siklósi bácsiról - nevezték el. belseje és berendezése is a hajdani tenkesi csárdákra emlékeztet majd: kármentőt állítanak fel, a padlót dunántúli gyékényszőnyegek,, a falakat lopótökök díszítik, gyertyák égnek körös-körül, a mennyezetről pedig kocsikerékre szerelt lámpák csüngenek. a termelészövetkezet 360 hektolitert tartalékoltt múlt évi terméséből a,, siklósi bácsi berezója,, számára, a hangulatos berezó a terv szerint még a farsang idején megnyílik./mti/

..-

bb 13. megkezdődik a corvin áruház belső rekonstrukciója a miskolci áruház építése

kf/s ie /3/ cz

1967. január 19.

az országos áruházi vállalat az idén tovább korszerűsíti, bővíti üzlethálózatát.

a corvin áruház homlokzata, előtetős új kirakatsora az év első felében végleges formát ölt. ezután megkezdődik az áruház belső rekonstrukciója : a fűtés, a világítás korszerűsítése, a padozat cseréje, s főleg a berendezés modernizálása. a corvin a rekonstrukció idején is nyitva lesz.

az extra áruház várhatóan a III. negyedévében ismét megnyílik. a,, kényszerzűnet,, alatt az áruház berendezését is korszerűsítik. az áruház egyébként eredeti rendeltetésének megfelelően valóban a normáltól eltérő extra méretű ruházati cikkeket fog árusítani.

több mint 10 millió forintot fordítanak a vidéki áruházak külső és belső korszerűsítésére. egyebek között meg- szépül a nyíregyházi és a békéscsabai áruház, s a helyi városképet emelő külső megvilágítást, neonokat kapnak. készülnek a vállalat legújabb üzletének, a miskolci áruháznak a tervei is. az új áruház építését valószínűleg még az idén megkezdik. /mti/

8.30/s 940 P

..-

- 8 -

Mk

bb 14. az ndk dokumentációja alapján megkezdődött a borsó- cséplőgépek gyártása

sl/tr/s ie /3/ cz

1967. január 19.

a budapesti mezőgazdasági gépgyár az ndk-tól kapott dokumentáció alapján megkezdte a borsócséplőgépek üzemszerű gyártását. a gép önműködően felszedi az indát, a borsót kicsépelel és különválasztja, majd a szalmát a kijelölt helyre rakja. óránként 600-1000 kilo magot csépelel, s így a konzervipar számára is igen hasznos. az idén elkészülő ötven berendezésből már a legközelebbi szezonra kap az élelmiszeripar.

a gyár másik újdonsága a traktorral vontatható fűkasza, 213 centis vágószerkezetével 1,3- 1,8 holdról kaszálja le óránként a termést. bármely, hazánkban használatos 30 ló- erő körüli teljesítményű traktorhoz hozzá lehet kapcsolni. kopírozó szerkezetének segítségével egyenetlen talajon is jól használható. az idén kétezret gyártanak, kap belőle a magyar mezőgazdaság, s jut exportra is./mti/

..-

bb 15. kiaknázzák a kisalföld rejtett kincsét - új termál- kutak győr- sopron megye közös gazdaságaiban

vid kz/sk/s /4/ ká cz

1967. január 19.

a soproni járás kivételével a kisalföld csaknem minden pontján 60-90 fokban rejtőzik a föld mélyén. a vidék e földalatti kincsét a következőkben a közös gazdaságok is kihasználják. a győri búzakarász termelészövet- kezeten még ez év első felében elkészül az a termálkut, amely- lyel 6000 négyzetméter alapterületű hajtató- és szaporítóházat, továbbá hollandi ágyakat fűtenek. ugyanezt az olcsó energiát használják fel 27.000 férőhelyes csibenevelőjük, továbbá 40 vagon kapacitású feldolgozó- tartósító üzemük fűtésére is. hasonlóképpen még az idén elkészül a zöldségtermesztéséről híres lipóti termelészövetkezet termálkutja is. a következő év végéig összesen nyolc termálkutat fognak a győr- sopron megyei termelészövetkezetek, s ezek mindegyike a primertermesztés fellen- dítését szolgálja./mti/

..-

8.20/Lm 940 P

--9--

Mk

bb 15. rozsályi népmesék gyűjteménye

vid-fm/tné-Lm /4/ ká

1967. január 19.

két évtizedes gyűjtőmunkáját összegezte dr. béres andrás, a debreceni déri múzeum igazgatója abban a könyvben, amely „rozsályi népmesék”, címmel jelenik meg az akadémiai kiadó gondozásában. szabolcs-szatmár megyének ebben - a világ zajától távolos - kisközségében, rozsályon még ma is szokás az esti mesélés. a falu mesélő öregjeitől öröklődnek a szép tündérmesék, a legendák, a kacagást fakasztó hazugság-mesék, a hiedelem-mondák és a családi-mesék. a 141 rozsályi népmesét tartalmazó könyv az új magyar népköltési gyűjtemény 12-ik kötete lesz. dr. béres andrás műve bekerül a nemzetközi mesekatalógusba is./mtl/

--

bb 17. szélmotoros lékelőgépek a tolnai halastavakon

vid kz/sk-Lm /3/ ká

1967. január 19.

a kisállattenyésztési kutató intézet tolnai kísérleti állomásán ötletes megoldással gépesítették a tavak egyébként meglehetősen költséges lékelését. uszóbójára szerelt, bádoggitortlával és légcsavarral hajtott egyszerű szerkezettel a tavak alsó melegebb vízrétegét a felszínre áramoltatják, s ezzel megakadályozzák, hogy a lékek befagyjanak. a szélmotoros lékelőgép kitűnően bevált. a következő napokban huszat készítenek belőle a telepen, s ezzel alig negyedére csökkentik a halak oxigénellátását biztosító lékelés költségeit./mtl/

--

bb 18. vadászszerecsse

vid kz/ sk /2/ Lm ká

1967. január 19.

ritka szerencsével cserkészett az elmúlt napokban a högyészti erdő első ideai külföldi vadászpárosa. a gazdag zsákmányához egyebek mellett hat vaddisznó és egy szarvasbika is tartozik. a legszebb trófea az egyik vadkan 19 centiméteres agyara. a vadász-szerencsével biztató gazdag vadállományu erdőségbe újabb külföldi vadászcsoporthoz érkeznek./mtl/

--

8.35/Lm 950 P

-10-

VRR

bb 16. rönkhuzás, rozmaringolás, asszonyok napja, „legényvágás”, a vasi falvakban

vid-fm/tné-Lm /5/ ká

1967. január 19.

vas megye községeiben felelevenítik az évszázados farsangi hagyományokat, népszokásokat. rábagyarmaton, horvát-nádalfán, felsőmarácon, orfaluban, apátistvánfalván és pinka-mindszenten kedves, ősi néphagyomány, hogy ha a farsangban nincs esküvő, rönkhuzást rendeznek. ahol a lányok nem talál-
nak párra, „álesküvőt”, tartanak. a színes, látványos rendezvény hitegetővel kezdődik. házról házra járnak a népviseletbe öltözött lányok, maskarába bujt ifjak, s köszöntik a gazdát, gazdasszonyt. kéri: ha van eladó lányuk, házasulandó fiuk, engedjék a lakodalomba. mikor együtt van a vidám, álarcos lakodalmas menet, az álmenyasszonyt és az álvőlegényt felültetik a kerekre szerelt rönkre, amelyre galyakból építenek diszhelyet. az ifju párt a falu végén „semleges egyház papja”, várja, s összeadja őket. a rönköt ezután elárverezik és vidám bált rendeznek.

a német nemzetiségű felsőcsatáren rozmaringolással buszutatják a farsangot. a legények csoportosan zeneszóval nőtázza keresik fel a lányos házakat, s a lányok rozmaringgal kedveskednek a látogatóknak. kőszegfalván három napig tart a farsangi mulatság. nagyobb ünnep ez a faluban, mint a bucsu. az első napon maskarába öltözött fiatalok és öregek járják a házakat. másnap tartják az asszonyok napját. ezen a napon a nők mulatnak. fiatalja, öregje ropja a táncot virradatig, s hagyományos tréfa áldozata lesz az a férfi, aki közülük merész-
kedik. a mulatozó asszonyok megrohanják, székre ültetik, és a magasba emelik. minden emelés egy liter bort jelent. ez a belépődíj. éjjeltájban maskarába öltözik az asszony nép és hajnalhasadtáig tart a vigalom. a következő nap a „legényvágás”, ideje. a vendéglőben hosszú asztal mellett borozgatnak, nőtáznak együtt a fiatalok és öregek, de most már csak a férfiak. köztük van a falu legidősebb embere is, akinek tiszte a „legényvágás”, a mulatozás közepette ő mond pohárköszöntőt, amelyben legényné vártja a 18 éves fiatalokat, akik ezután bármelyik falubeli férfiemberrel tegeződhetnek./mtl/

--

8.38/Lm 950 P -11-

VRR

bb 20. rekord mélységbe hatoltak a kőolajkutatók az alföldön, új öblítőiszap segítségével

vid-szf/tné-lm /4/ ká

1967. január 19.

az alföldi kőolajfurási Üzem szolnoki Laboratóriumában új összetételű, az eddiginél jobb tulajdonságú öblítő iszapot kísérleteztek ki a kutatófurásokhoz. az újfajta iszapot először a fábiánsebestyéni 1. számú mélyfurási ponton használták: 2 280 méter mélységnél bocsátották a furóvájatba és segítségével 3 342 méteres végmélységet értek el. ez mélységi rekord az alföldi kőolajkutatás történetében.

a szakemberek megállapítása szerint az új összetételű öblítőiszap beváltotta a hozzáfűzött reményeket. tulajdonságai a magas hőmérséklet és a nagyobb sőtartalom hatására sem változtak meg károsan, ezért jól használható nagymélységű furásoknál. az új összetételű iszap viszonylag költséges, a furások biztonságosabb mélyítése azonban kiegyenlíti a többletkiadást./mti/

bb 21. munkás csillagászok új newton távcsöve - negyven ismeretterjesztő előadást tartottak a füzfői szakkör tagjai

vid szf/tné-lm /4/ ká

1967. január 19.

a balatonfüzfői nitrokémia vegyigény szomszédságában tavaly korszerű kis obszervatórium épült az ipartelep amatőr csillagászai számára. a jobbára üzemi munkásokból álló szakkör tagjai közül többen középfokú tit előadói képesítést szereztek és ismeretterjesztő munkára is vállalkoztak. rendszeresen beszámoltak az úrkutatás legújabb eredményeiről a veszprém megyében működő tsz akadémiákon. a téli hónapokban például 40 előadást tartottak.

az ismeretterjesztésen kívül rendszeresen figyelik az égboltot. csillagfényes estéken az obszervatórium kupolájából három kisebb távcsövet irányoznak az égboltra. megfigyeléseikhez most segítséget kaptak: részben társadalmi munkával a gyártelepen elkészült a 300 milliméter átmérőjű ugynevezett newton tükrös távcső. ez a szerkezet lehetővé teszi, hogy a hold felszínén a három kilométeres kiterjedésű tárgyakat is meg tudják különböztetni és a tejuton kívüli jelenségeket is megfigyelhessék. a newton távcsővel rendszeres bolygókatást kezdenek az uránia csillagvizsgáló munkatársainak közvetlen irányításával.

/mti/

8.53/e 950 P

- 12 -

MTI

bb 22. nyolcezer pár formatalpat gyárt 24 óra alatt a martfői tiszai cipőgyár új automatája

vid-szf-tné -lm /2/ ká

1967. január 19.

új géperiással gazdagodott a martfői tiszai cipőgyár. megérkezett a nyugatnémet desma cég fröccsöntő formatalp készítő automatája. a 12 és félmillió forint értékű gép súlyátartozékaival együtt - előíri a 65 tonnát. a hatalmas gépegységét nyugatnémet szakemberek szerelik össze és állítják végleges helyére. az automata 24 óra alatt nyolcezer pár kész formatalpat gyárt. kiszolgálásához mindössze két ember szükséges. a formatalp fröccsöntő automatával januárban megkezdik a termelést./mti/

bb 23. új térképek a belvizmentesítés szolgálatában

vid kz/sk -lm /3/ ká

1967. január 19.

a hazánkban tavasszal-ősszel egyaránt nagy területeket veszélyeztető belvizek elvezetése hozzáértést igénylő, felelősségteljes munka. nem egy esetben előfordult már, hogy a rossz irányba terelt belvizek újabb tetemes károkat okoztak. e hibalehetőség kiküszöbölésére a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság új tizezres méretarányú kataszteri térképekkel látja el csatornaárait. ezek a térképek pontosan regisztrálják mind az állami, mind pedig a szövetségi gazdaságok hatásának beosztását, a nagyüzemi táblák elhelyezkedését. lehetőséget adnak a belvízvédelmi munkák gyorsabb és körültekintőbb megszervezésére./mti/

bb 24. visszاسzerzi világhírnevét a nyírségi aprómag

vid kz/sk-lm /5/ ká

1967. január 19.

kelet-magyarország nyírségi táján 150 éves hagyománya van a külföldön keresett és jól értékesíthető aprómagvak termesztésének. a vidéknek ez a sajátos kulturája két évtizeddel ezelőtt élte virágkorát, amikor majdnem 10 000 holdon termelték a virág-, gyógynövény-, zöltség- és takarmánymagvakat. az időközben visszaesett jól jövedelmező kultúra új felvirágoztatását a vidék közös gazdasági fontos feladatuknak tartják. 1965-ben és 1966-ban már mintegy 15 millió forintot költöttek az ehhez szükséges járulékos beruházásokra:

/folyt.köv./

8.50/lm 950 P - 13 -

MTI

bb 24. /visszaszerzi....1. folyt./-lm

új szárítóhelyiségeket, feldolgozó-házakat építettek, speciális talajművelő-, növényápoló- és magtisztítógépeket vásároltak. a beruházások eredményeként tavaly már mintegy 400 vagon magot szállítottak külföldre, s kertimagnak termelésük jövedelme meghaladta a 40 millió forintot, ami elsősorban azért figyelemre méltó, mert ebből nemcsak az említett beruházások, de a termelésre fordított egyéb költségek is visszatérültek. a legnagyobb arányú fejlődése az idén várható. 1967-ben már csaknem 20 féla növény magját termelik, szaporítják, együttesen mintegy 7400 holdon. a terület éppen kétszer akkora, mint a múlt évben. a nyírségi közös gazdaságok ezzel megtették a döntő lépést abban az irányban, hogy visszaszerezzék aprómagvaik világhírnevét./mti/

--

bb 25. „termelési robbanás”, a baranyai baromfitartó gazdaságokban

vid kz/sk-lm /4/ ká

1967. január 19.

baranya megye szövetkezeti gazdaságaiban az utóbbi években olyan rohamosan növekedett a baromfi-árutermelés, ami még ebben a közismerten gyorsan fejleszthető állattenyésztési ágazatban is ritkaságnak számít. 1961-ben még csak 24 millió tojást és 54 vagon baromfihúst vásároltak fel a megyében, de a tojáshoz még csupán 2 százalékat, a baromfinak pedig csak 60 százalékat adták a közös gazdaságok. az 1966-ban felvásárolt 40 millió tojáshoz és 172 vagon baromfihusnak viszont már 30, illetve 90 százalékat a termelőszövetkezetek értékesítették. ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy 1961-hez képest a megye közös gazdaságainak tojás-termelése több mint 400 százalékkal, a baromfihus-termelése pedig 2400 százalékat is meghaladó arányban emelkedett. a szakemberek szerint ez „termelési robbanásnak” számít. a további törekvés az, hogy a háztáji gazdaságokban főleg a tojástermelést, a közös gazdaságokban pedig a hústermelést fokozzák. ennek megfelelően a következő időszakban mintegy 100 000 tojóhibridet kapnak a háztáji gazdaságok, s csupán ezektől 22-24 millió tojás várható egy év alatt. a termelőszövetkezetek pedig - egyebek között - félmillió kacsa meghizlalását vállalták, ami egymagában körülbelül 100 vagon húst jelent./mti/

--

9.00/lm 950 P

-14-

MTI

bb 26. hétezer lakás, - 16 törpevizmű épült a hajduságban az elmúlt tanácsciklus alatt

vid/fm/tné/s /4/ká bs

1967. január 19.

a hajdu-bihar megyei tanács építési, közlekedési és vízügyi állandó bizottsága a lakosság széles rétegeit érintő program megvalósítását segítette elő. a bizottság munkájának is eredménye a lakáshelyzet, s az ivóvíz-ellátás javítása, valamint az utak megfelelő karbantartása, korszerűsítése. a tanácsciklus alatt 7 000 lakás épült hajdu-bihar megyében - debrecen nem számítva - s ebből 6 681-et magánérdekből hoztak létre. a tavalyi belvízkárok következtében 4 200 lakóház rongálódott meg, illetve vált lakhatatlanná. az állandó bizottság a megyei szakigazgatási szervekkel 63 műszaki brigádot szervezett, amelyeknek tagjai a helyszínen mérték fel a károkat és e felmérés alapján kezdődött meg a helyreállítási munka. az állandó bizottság munkatervében szerepelt a szociális követelményeknek nem megfelelő lakások felszámolása. szép példa erre a hajdubüszörményiek összefogása: társasházak építésével juttatták egészséges otthonhoz a cigány-családekat.

az építési feladatok mellett a megye ivóvíz-ellátásának javítása állott a bizottság munkájának középpontjában. a megye 16 településén épült meg a vízműrendszer, az elmúlt esztendőben 440 épületbe kötötték be a vezetékét, 35 kutat furtak, százötvenet pedig korszerűsítettek, hogy növeljék vízhozamát.

az építési, közlekedési és vízügyi állandó bizottság javaslata egyik alapja volt annak a széleskörű belvízrendezési tervnek, amelynek a kivitelezése 1967-ben kezdődött meg hajdu-bihar megyében./mti/

--

bb 27. magyar film külföldi sikere - a szegénylegények kaptak a brit filmkritikusok díját - nyilatkozik a film rendezője

i pr/ j-lm /7/ -cz

1967. január 19.

a brit filmkritikusok szövetsége a szegénylegényeknek ítélte oda 1966 legjobb külföldi filmjéért járó díját - jelentették szerdán a késő esti órákban az angol hírügynökségek. a magyar filmművészetet ért elismerésről mondta az mti munkatársának

jancsó miklós, a film rendezője:

/folyt.köv./
10.30/lm 1120 P

- 15 -

MTI

bb 27. /magyar film....1. folyt./-Lm

- öröm és meglepetés - így lehetne összefoglalni azt, amit a hír hallatán éreztem. a szegénylegények itthoni sikerét - egy éve kapta meg a magyar filmkritikusok díját - most nemzetközi elismerés is igazolta, s véleményem szerint ez a siker nemcsak egy rendező, egy alkotó kollektíva, hanem az egész mai magyar filmművészet előrelépését jelenti. a díj további munkáinak is magasabb mércét emel. amin most dolgozom, legalább annyira izgalmasnak ígérkezik, mint a szegénylegények forgatása. stábunk a szovjetunióban, moszkvától 400 kilométernyire üti fel hamarosan tanyáját: a szovjet-magyar kooperációban készülő film magyar internationalisták 1918-19-es harcainak állít majd emléket.

biró yvett filmasztéta:

- a brit filmkritikusok szakmai szempontból is rangos díját először ítéltek magyar filmnek, s első ízben kapta meg szocialista ország alkotóközössége. ezt a díjat olyan rendezők érzik, mint antonioni olasz rendező, akivel egy sorba lépni minden rendezőnek egyet jelent a legmagasabb fokú elismeréssel. filmszakembereknek nem jelent meglepetést a szegénylegények sikere. a legnevesebb francia művészeti folyóirat, az art például a következőket írja jancsó filmjéről: „különös, mérték-tartó film. egy nagy magyar rendező megnyilatkozása.,, a folyóirat egyébként minden héten ranglistát közöl a három leg-sikeresebb filmről. nos, a párizsban karácsony táján bemutatott szegénylegények már hetek óta szerepel e három film között./mti/

bb 28. jobb, gazdaságosabb acélgyártás új fűtési eljárással a dunai vasműben

vid-szf/tné-Lm /3/ ká

1967. január 19.

a dunai vasmű acélművében két kohászati műszaki szakember, altnéder jános és makrai tiber ujtásával új kemence-fűtési eljárást kísérleteztek ki: az acélolvasztáshoz földgázzal, vegyesen házilag előállított nehéz fűtőolajat fuvatnak be a kemencébe. a nehéz fűtőolaj, a kokszolóműben keletkező melléktermék-kátrány, szurok és olaj keveréke -, a földgázzal együtt kitűnően sugárzó lángot bocsát a fűtőterületre.

hosszabb kísérleti időszak eredményei azt bizonyították, hogy a nehéz fűtőolaj hat százalékkal emelte a kemence-teljesítményt. ezenkívül-mivel az új fűtőanyag igen csekély kén-tartalma - javult a gyártott acél minősége is. néhány nap óta az acélmű két kemencéjében már földgázzal és nehéz fűtőolajjal tüzelnek. a másik két kemencénél is rövidesen bevezetik az új tüzelési eljárást. a nehéz fűtőolaj 8 500-10 000 kalória fűtő-értékű./mti/

10.50/Lm

12 20 P

-16-

MA

bb 29. pénteken budapesten sorsolják a Lottót

1 kf/k-Lm ie /1/

1967. január 19.

a Lottó 3. játékheti nyerőszámaait január 20-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel budapesten, nádor utcai székházában sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a húzásról a televízió helyszíni közvetítésben számol be./mti/

..-

bb 30. a fővárosi fürdőigazgatóság

Lk-Lm -cz

1967. január 19.

a rudas gyógyfürdőben levő szájuhany kezelések iránt megnyilvánult nagy érdeklődésre közli, hogy a fogágy-megbetegedés, elsősorban a foginysorvadás gyógykezelését a juvenus forrás rádiumos gyógyvizével reggel 8-tól este 7-ig lehet igénybe venni. első alkalommal ajánlatos 8 és 14 óra között kezelésre jelentkezni, amikor a kezelés módját és idejét az irányító fog-szakorvos meghatározza./mti/

..-

bb 31. újabb termelészövetkezetek egyesültek szolnok megyében

vid kz/sk-Lm /3/ ká

1967. január 19.

szolnok megyében az utóbbi hat esztendőben mintegy 100 kis területen, előnytelenül gazdálkodó termelészövetkezet egyesülését mondták ki. az idén újabb négy közös gazdaság lépett „házasságra,, törökszentmiklóson a lenin és az alkotmány termelészövetkezet egyesülésével kialakult új közös gazdaság határa meghaladja a 7000 holdat. a 900 holdas tiszaszentimrei haladás ugyanekkor a helyi aranykász termelészövetkezethez csatlakozott. az egyesüléssel javult a munkaerő-helyzet. a haladás termelészövetkezetben egy-egy tagra hét és fél hold föld jutott, míg az aranykász termelészövetkezetben 15 hold esett minden egyes tagra. az egyesülés után az arányok kiegyenlítődtek, s így most már mindkét közös gazdaság tagjai rendszeres munkalehetőséghez jutnak. az egyesült termelészövetkezetek beiktatták az új vezetőségeket. az 1966. évi zárszámadást még külön-külön készítik, de az 1967. évi tervezés már közös alapon történik./mti/

..-

12.25/Lm

-17-

MA

bb 32. a székesfehérvári „clara zetkin,, brigád ajándéka a vietnami gyermekeknek

vid fm/sk-lm /2/ ká

1967. január 19.

a székesfehérvári vtrgy kereskedelmi főosztályán dolgozó 15 tagú „clara zetkin,, brigád tagjai - többségükben lányok és asszonyok - kedves ajándékokat készítettek a vietnami gyermekeknek. maguk vásárolta anyagból 80 gyermekinget szabtak ki, s azokat a velük szocialista szerződésben álló műszaki áruházi brigád leányai és asszonyai varrták meg./mti/

..-

bb 33. tanácskozik az országos rét- és legelőgazdálkodási operatív bizottság

vid kz/sk-lm /2/ ká

1967. január 19.

dr. varga jános tanszékvezető, egyetemi tanár elnöklétével kétnapos tanácskozásra ült össze csütörtökön a mesonmagyaróvári agrártudományi főiskolán az országos rét- és legelőgazdálkodási operatív bizottság. a bizottság tagjai - az ország legkiválóbb elméleti és gyakorlati szakemberei - legelőgazdálkodásunk javításának során levő tennivalóit, a fűhozam növelésére teendő intézkedéseket, továbbá a korszerű legeltetési módszerek bevezetésével kapcsolatos feladatokat vitatják meg./mti/

..-

bb 35. mezőgazdasági jellegű középiskolai szakoktatási szervezetek békés megyében

vid szf/sk-lm /2/ ká

1967. január 19.

a békés megyei oktatási tanács csütörtöki ülésén fő napirendi pontként a megyei szakközépiskolák helyzetét, az öt-éves fejlesztési programot vitatta meg. gácsér józsef, a tanács művelődésügyi osztályvezetője vitaindító előadásában elmondotta többek között, hogy békés megye 31 középiskolája közül eddig tizenháromban rendezkedtek be szakoktatásra. a helyi érdekeknek megfelelően elsősorban a mezőgazdasági jellegű szakközépiskolai tanítást szervezték meg, emellett arra törekednek, hogy több fontos iparág részére is képezzenek középfokú munkakör betöltésére alkalmas ifjakat. elhatározta az oktatási tanács: együttműködik a szomszédos megyékkel, hogy kollégiumi cserelehetőséget teremtsen a diákoknak./mti/

13.00/Lm

-18-

Ma

bb 34. időjárásjelentés

gg-lm -cz

1967. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én, csütörtökön 13 órakor:

tovább tart a hideg idő

az atlanti óceáni ciklonok áramlási rendszerében az enyhe tengeri levegő európa nyugati partvonala mentén északkelet felé haladva skandinávián át jelentősen mérsékelte az észak-európai hideget. ezzel egyidőben a kemény hideg zöme dél-nyugat felé húzódott és szurdán közép-európa egy részét is elárasztotta.

házánkban szurdán változóan felhős volt az ég, 2-7 órán át sütött a nap. csapadék sehol sem hullott, a hőmérséklet csupán a nyugati határszélen emelkedett fagypont fölé, máshol mínusz 1- mínusz 6 fokot ért el, de a keleti határmegyékben, ahova ukrájnból és a havasalföld térségéből további hideg áramlott be, mínusz 7- mínusz 10 foknál nem mértek magasabb hőmérsékletet. csütörtök reggel szeszélyes eloszlásban mínusz 7 - és mínusz 24 fok közötti, mindenféle hőmérséklet előfordult. hegyeinken a hó általában sportolásra alkalmas. csütörtök délelőtt változóan felhős, párás, hideg idő volt, a hőmérséklet 11 órakor mínusz 5 és mínusz 15 fok között váltakozott.

budapesten szurdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3,7 fok volt, 2,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, hideg idő, csapadék nélkül. éjjel gyenge, napközben mérsékelt délkeleti, déli szél. néhány helyen köd, zuzmaraképződés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 12- mínusz 17 fok között, keleten helyenként mínusz 20 fok közelében.

legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 5- mínusz 10 fok között, a ködös helyeken kevéssel mínusz 10 fok alatt.

a duna vizállása csütörtök délelőtt 350 centiméter./mti/

13.10/Lm

-19-

Ma

bb 36. négy év alatt mintegy tizezer embernek adtak munkaalkalmat a könnyűipar vidéki telephelyei

i sz/lk-lm ie /5/

1967. január 19.

1966-ban tovább folytatódott a könnyűipar arányának eltolódása a vidék és a főváros között. tavaly volt azonban az első év, amikor a foglalkoztatottak számát tekintve a könnyűipar vidéken megelőzte budapestet. az arány ugyanis 1964-ben 51.8, 1965-ben pedig 50.4 volt budapest javára, míg 1966-ban a vidék került túlsúlyba 50.7-es részarányal. a második öt éves terv időszakában 30.300-zal nőtt a könnyűipari üzemekben foglalkoztatott munkások száma. az elmúlt két évben megfigyelték azt is, hogy a létszámnövekedés 75 százaléka vidékre jutott.

új munkaalkalmakat nyújtottak a nagy és ismert létesítmények, köztük például a szegedi textilművek új szövődéje, a dunaujvárosi papírgyár és más vállalatok, s ugyanezt a célt szolgálták azok a kisüzemek is, amelyek a tanácsok kezdeményezésére és hatékony közreműködésével jöttek létre, többnyire a vállalatok saját erőforrásaiból. az utóbbi négy évben megsokasodtak a telephelyek, számos budapesti, sőt még vidéki gyár is nyitott fióközemet olyan helyen, ahol munkásokat találtak, s a tanács helységről gondoskodott. négy év alatt mintegy 10 000 embernek adtak munkaalkalmat az üzemek telephelyei. megnövekedett a könnyűipar olyan helyeken például, mint körmend, siklós, cellőmölk, hajdudorog, berettyóújfalú, bácsalmás, és sok más kisebb-nagyobb település.

több vidéki üzemmel rendelkezik a férfifehérneműgyár, a budapesti finomkötöttárugyár pedig balassagyarmaton nyitott telephelyet, ahol a kötszövött anyagokat konfekcionálják. a tervek szerint ezt a meglévő kis üzemet a jövőben modern konfekciógyárrá fejlesztik. a budapesti gajpuszövőgyárak a legaprólékosabb munkafolyamatot, a szövési hibák kijavítását, műszövését bízták a tatabányai asszonyokra. a tanács ideiglenesen a város széchenyi kulturházát is a gyárak rendelkezésére bocsátotta innen azonban fokozatosan átköltöznek olyan műhelyekbe, amelyeket eredetileg felvonulási épületnek emeltek és most átalakítanak. a tervek szerint a kivarró üzem dolgozóinak létszámát a későbbiekben 650-re növelhetik. a habselyem kötöttárugyár kecskeméti létesített konfekció részleget, ahol már ez évben kétszázötvenezer női nadrágot, és ötvenezer kombinét varrnak. a gyár vezetői arra számítanak, hogy 1970-re 1000-1200 dolgozót tudnak foglalkoztatni kecskeméten.

/folyt. köv./
14.15/lm

- 20 -

ML 14.50 P

bb 36. /négy év alatt....1. folyt./-lm

a vidéki üzemek is követik a fővárosiak példáját és más városokba, falvakba terjesztik ki hatósugarukat. a szombathelyi cipőgyár körmenden, a győri kötöttkesztyűgyár cellőmölkön, a pécsi kesztyűgyár siklóson, a kaposvári ruhagyár taszáron rendezett be telephelyet. ezek az új üzemek amellett, hogy hozzájárulnak a helyi lakosság foglalkoztatásának növeléséhez, segítik az áruellátás javítását is./mti/

--

bb 37. elhelyezték a diósgyőri új elektroacélmű alapkövét

vid szf/sk -lm /7/ ká

1967. január 19.

a felhasználóipar finomabb, jobb mechanikai értékű acélfajtákkal való ellátására, 325 millió forint költséggel új, nagyteljesítményű elektroacélművet építenek a Lenin kohászati művekben.

a népgazdasági szempontból fontos beruházás munkálataihoz csütörtökön fogtak hozzá. az ebből az alkalomból rendezett ünnepi aktuson ott volt dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára és horváth jános, a vaske-hászati igazgatóság vezetője is. dr. énekes sándornak, a diósgyőri kohászati vezérigazgatójának első kapavágása után az új üzem alapjában - üzenetként a késői utókornak - ugynevezett kronotékát helyezték el. a rozsdá- és saválló fémekben elhelyezték a gyár fejlődését ismertető leírást, a dolgozók névsorát, statisztikáját, a gyártási technológia adatait megfelelő preparálással úgy, hogy azok 500 év múltán is sértetlenek maradjanak.

az új üzem, amelyben egyelőre egy szovjet gyártmányú 50 tonnás ivfényes kemence működik majd, a terv szerint 1969-ben készül el. a legkorszerűbb eljárással, ugynevezett vákuum technológiával mintegy 80 000 tonna elektroacélt gyárt évente a feldolgozó üzemeknek./mti/

--

14.50/ju 16.00.50
14.50.50

-21-

bb. 39. ötezer hold legelő tisztítását, javítását vállalják a nógrádi kiszisták - a falusi fiatalok helyzetéről tárgyalt a kisz nógrád megyei végrehajtó bizottsága

vid/fm/sk/e ká cz /3/

1967. január 19.

csütörtöki ülésén 28 000 falusi fiatal problémáiról tárgyalt a kisz nógrád megyei végrehajtó bizottsága, az ülésen bejelentették, hogy az utóbbi két évben 38-ról 60-ra emelkedett a termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban dolgozó ifjúsági brigádok száma, s közülük 14 brigád a szocialista cím elnyeréséért versenyez. gondoskodnak a falusi fiatalok továbbképzéséről. százával vesznek részt az ifjak a téli politikai és szakmai tanfolyamokon. az alapszervezetekből érkezett jelentések alapján a kisz megyei végrehajtó bizottsága határozatba foglalta, hogy az idén 5 000 hold legelő tisztítása és javítása felett vállalnak védnökséget a nógrádi kiszisták.

a kisz nógrád megyei végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén felhívást intézett a mezőgazdaságban dolgozó fiatal agrárszakemberekhez a „kiváló ifju mérnök,, a „kiváló ifju technikus,, és a „kiváló ifju ujtó,, cím elnyerésére. /mti/

bb. 40. súlyos testi sértésért nyelc-, illetve tizhónapi szabadságvesztés

vid/fm/sk/e ká cz /2/

1967. január 19.

kóhalmi józsef 32 éves villanyszerelő és fehér józsef 27 éves segédmunkás ittás állapotban diósgyőrött összetalálkoztak régi haragosukkal és nekítámadtak. kóhalmi józsef úgy megütötte, s összerugdosta haragosát, hogy az ötheti ápolásra szorult.

a miskolci járásbíróság súlyos testi sértésért kóhalmi józsefet tiz-, fehér józsefet pedig nyelchónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

15.15/e 16⁰⁰s
15.15/e 16⁰⁰s

@-22-

bb 42. átadták a tizedik algyői olajkutató

vid/szf/tné/s /4/ ká cz

1967. január 19.

a gazdag olaj és gázmezővé alakuló tiszamarcos szögben csütörtöki újabb olajkutató adtak át a kutatók a nagyalföldi kőolajtermelő vállalatnak. a szegeddel szomszédos algyői szénhidrogén medencének ez már a tizedik termelő olajkutatója. a 2 400 méter mély új kutató a korábbi próbamérések alapján az előbbiekhöz hasonlóan bő hozamúnak ígérkezik.

az alföldi kőolajfurási üzem szegedi egységének olajbányászai ezekben a napokban rendkívül nehéz körülmények között gyakran minusz husz fokos hidegben sem hagytak fel a munkával. új kutatók furását készítik elő. ebben az évben 64 új kutató mélyitenek az algyői körzetben. a tervezett 140 000 méteres összes furási mélység kétszeresen meghaladja majd a tavalyi teljesítményt. dunántulról és más területekről is ide telepítenek fúrberendezéseket. a fúr- és lyukbefejező berendezések száma huszonegyre, a kőolajfurási üzem dolgozóinak száma a jelenlegi öt-százötvenről körülbelül ezerre növekszik. /mti/

bb 44. naponta több mint 700 teherautó áll fuvarhiány miatt

hbj/lk/s ie /4/ cz

1967. január 19.

a kpm autóközlekedés - a tefu - ezekben a napokban több mint 700 teherkocsit szabadtéri garázsokban kényszerpihenőre helyezett, mert nincs elég szállítanivalója. a múlt év végén még minden kocsiját közlekedtetette; sokszor igen nagy erőfeszítéssel, a gépkocsivezetők túlóráztatásával juttatta rendeltetési helyére az árut. most azonban nem jelentkeznek kellő számban és kellő fuvarigénnyel a szállítatók.

a több éves tapasztalat azt mutatja, hogy március közepétől minden kocsit forgalomba kell állítani, s attól kezdve egészen az év végéig, az autóközlekedés alig-alig tud megbirkózni a feladatokkal. tavasszal és nyáron jelentkeznek az építkezések is és a folyamatos termeléshez sürgősen követ, kavicsot, téglát kérnek, szorgalmazzák, hogy az ut- és egyéb építkezéseknél ki-termelt földet a lehető leggyorsabban szállítsák el a közlekedési vállalatok. ugyancsak ilyen tájra válik igen sürgőssé a talajjavító anyagok, a műtrágya, stb. szállítása is. mivel nagyon gyakran romlandó termékek sürgős továbbítását kell megoldani, különböző építőanyagok szállítása háttérbe szorul - aminek jó-néhány esetben kellemetlen a következménye.

/folyt. köv./

15.20/s

15.20/s 16⁰⁰s

- 23 -

bb 44./ naponta több..../ 1.folyt./s

az autóközlekedés ezért szorgalmazza, hogy a mély- és magasépítőipar, az fm, a közlekedésépítőipar, s más szállítatók most fuvaroztassanak olyan anyagokat, amelyeket a minőség károsodása nélkül tárolhatnak. igaz ugyan, hogy a depóniákra, telepekre, vagy éppen prizmákba helyezett anyagot így két ízben is át kell rakni, de a vállalatok megkímélik magukat a tavaszi nyári anyagellátási zavaroktól./mtl/

..

bb 43. bővítik a dél- pesti ipari vízművet

1 hbj lk 5 ju 1e

1967. január 19.

jelenleg a dél- pesti vízműtől 22 budapesti üzem - többek között a ganz - mávag, a budapesti vegyiművek, a budapesti fűtőművek, stb. - kap külön vezetéken naponta körülbelül 50 000 köbméter szűrt, ipari célokra, így például hűtésre alkalmas dunavizet.

a főváros már rég szorgalmazta, hogy az üzemek lehetőleg kisebb költséggel nyert és kevésbé tisztított vizet használjanak ipari célokra, ezért építette meg a dél- pesti ipari vízművet, amely üzembehelyezése után napi 30 000 később pedig napi 50 000 köbmétert adott. bővítését nehezítette, hogy az ipari vizet új, az ivóvíz - vezetéktől elkülönített csőhálózatot kell eljuttatni a gyárakba, s az ilyen vezetékrendszer fektetése hosszadalmas és költséges. ennek ellenére a vízművek a múlt évben a dél- pesti vízművektől összesen 1600 méter nagy átmérőjű ipari vezetékkel helyezték el.

az új ipari vízvezetékben az eddiginél több vizet juttathatnak a gyárakba, éppen ezért megkezdték a dél- pesti ipari vízmű bővítését. korszerűsítik a gépházat, új szivattyúegységeket helyeznek üzembe, felújítják az elektromos hálózatot. a bővítést - amely a csőfektetéssel együtt körülbelül 20 millió forintba kerül - 1968 első felében fejezik be, s attól kezdve a vízmű naponta 100 000 köbméter ipari vizet szolgáltat. a szakemberek már vizsgálják, hogy újabb csőhálózat - fektetéssel, esetleg új ipari vízműtelep létesítésével hogyan lehetne néhány éven belül körülbelül egymillió köbméter szűrt duna- vizet adni az iparnak, hogy a szentendrei-szigeti kutakban nyert kitűnő ivóvízből lényegesen többet kaphasson a lakosság. /mtl/

..

15.30/ju 16¹⁵ sz
1342el

-24-

bb 38. százötven új ipari létesítményt helyeznek üzembe az idén - az idei költségvetés tervezetét tárgyalta az országgyűlés ipari bizottsága

t hi/tm-lm zs /9/

1967. január 19.

az ipari tárcák, valamint a közlekedés- és postaiügyi, az építésügyi, illetve a munkaügyi minisztérium 1967. évi költségvetésének tervezetét, az említett ágazatok ezévi fejlesztésének programját tárgyalta csütörtökön az országgyűlés ipari bizottsága. a parlament gobelin-termében bender józsef, a bizottság elnöke nyitotta meg az ülést, amelyen az érdekelt tárcák, továbbá a pénzügyminisztérium és az országos tervhivatal képviselői is részt vettek.

kardos géza pénzügyminiszterhelyettes ismertette az 1967. évi költségvetési javaslatot, amely - mint elmondta - valamennyi érdekelt tárca vonatkozásában reális, megalapozott feladatokat tartalmaz. az idei terv a termelésnek az elmúlt évihez hasonló növekedésével számol, s a tervezett többlet a belföldi piac, valamint a mostani ötéves tervben megvalósuló beruházások szükségleteinek kielégítése mellett jelentékenyen hozzájárulhat a tőkés export fokozásához is. alapvető feladatnak tekintik egyébként ebben az esztendőben is a tőkés fizetési mérleg egyenlegének javítását, s ebben fokozott részt kell vállalniuk a különböző tárcákhoz tartozó vállalatoknak.

a beruházások vonalán változatlanul a munka koncentrációja, a befejezetlen létesítmények számának csökkentése, a hátridők lerövidítése a fő feladat - mondotta a továbbiakban. ezért 1967-ben tekintettel az elmúlt évről áthúzódó jelentős feladatokra - a tavalyinál kevesebb új beruházáshoz fognak hozzá. ezek is túlnyomórészt a meglévő üzemek bővítésére irányulnak, új telephelyű beruházást alig néhányat kezdenek.

- számottevő erőket kell összpontosítani a folyamatban levő nagy beruházások mielőbbi befejezésére - hangoztatta a pénzügyminiszterhelyettes, majd néhány számadattal illusztrálta az ezzel kapcsolatos feladatokat. a népgazdaság idei tervének összeállításánál például 150 új ipari létesítmény üzembehelyezését vették számításba, közöttük olyanokat, mint a dunamenti hőerőmű 150 megawatt teljesítményű gépegysége, a borsodi vegyi kombinát nitrogénműtrágya gyárának bővítése, a soroksári öntőde 16 000 tonna kapacitású részlege, a dunaujvárosi papírgyár 26 000 tonna teljesítményű gépsora, a székesfehérvári hűtőház, a budapesti 2. számú házgyár, stb.

/folyt.köv./

15.35/ju 16¹⁵ sz
1342el

-25-

a közlekedési ágazat fejlesztésénél is kellően figyelembe veszi a költségvetési tervezet a fizetési mérleg követelményeit. az ágazat nemzetközi tevékenysége tovább fokozódik, s az ebből származó tiszta devizahozam számottevően növekszik. folytatják a közlekedés szerkezeti átalakítását, ehhez a népgazdasági terv jelentős összegeket biztosít. a fejlesztésre szánt beruházási összegek a többi között 57 diesel-, 20 nagyteljesítményű villamosmozdony, csaknem 3 500 különféle vasúti kocsi, 5 000 tehergépkocsi és 500 autóbusz beszerzését teszik lehetővé. a hajózás további korszerűsítésére egy-egy hatezer tonnás tengerjárót és 1300 tonnás folyam-tengerjárót, továbbá 14 uszályt szereznek be. a távbeszélő hálózat mintegy 10 000 állomással bővül az idén, s folytatódik az m.7. autópálya építése martonvásár és székesfehérvár között.

továbbiakban a pénzügyminiszterhelyettes arról szól, hogy a különböző szerveknél - a párt és a kormány határozatának megjelentése óta - nagy lendülettel halad a vállalati gazdálkodás minden területére kiterjedő új mechanizmus kialakítása. a pénzügyi és munkaügyi szervek például az új jövedelem-elvonási és anyagi érdekeltségi rendszer kialakításán dolgoznak, folyamatban van a deviza- gazdálkodás, az álló- és forgóeszköz finanszírozás rendjének kimunkálása, továbbá számos egyéb, a vállalati gazdálkodással összefüggő rendszer átalakítása. a gazdálkodás jelenlegi rendjében ugyanis számos olyan elem, kon- strukció található, amelynek korszerűsítése, megváltoztatása lényegesen megkönnyíti az új gazdasági mechanizmus bevezetését. ilyen elgondolások vezették a kormányt, amikor a gazdasági mechanizmus egyes elemeinek korszerűsítésére már korábban lépéseket tett.

az eddig életbeléptetett, fontosabb intézkedéseket felsorolva a pénzügyminiszterhelyettes megemlítette, hogy a múlt év elején megváltozott a felújítási, karbantartási pénzügyi rendszer, aminek lényege az, hogy a vállalatok - egyelőre szerény mértékben ugyan, de - saját beruházási eszközökhöz jutottak. a kisebb, vállalati hatáskörbe utalt beruházások céljára ugyanis maguknál a vállalatoknál képződik a megfelelő anyagi fedezet.

ugyancsak a múlt évben lépett hatályba a vállalati alkalmazottak új prémiumrendszere, amely a prémium címén kiutalható keretnek egy részét a nyereség alakulásától teszi függővé. ez a rendszer már az új mechanizmus elemeit is tartalmazza, mivel nemcsak a nyereségrészesedés, hanem az eddig bérköltségként elszámolt prémium egy része is a gazdasági eredmények alakulásától függ.

/folyt. köv./

15.42/ju 16¹⁵s
1546 2ul₂

-26-

az új mechanizmus fokozatos bevezetését segíti elő az az intézkedés is, amely lehetővé teszi a felhalmozott felesleges készletek kedvezményes hasznosítását. ennek eredményeként eddig több milliárd forint értékű elfekvőkészlet talált gazdára. az idén a felesleges állóeszközök hasznosítását is engedélyezik a vállalatoknak.

új típusú konstrukció a szállítási szerződések néhány hónapja hatályba lépett rendszere, amely a korábbi előírások ellentmondásait hivatott feloldani, s lehetővé teszi az új mechanizmus követelményeinek megfelelő vállalati kapcsolatok kialakulását. a részletekbe menő központi tervutasításokon alapuló gazdálkodási rendszerben a szállítási szerződések a terv mechanikus végrehajtását szolgálták, s ez minden szempontból a szállítónak kedvezett a vevőkkel szemben. az új gazdasági mechanizmusban, ahol a piaci kapcsolatoknak az eddiginél sokkal nagyobb szerep jut, s amely egyúttal a kötelező tervmutatók számát is a legminimálisabbra csökkenti, a korábbi szállítási szerződési rendszer gátolná a fejlődést. mivel a vállalatok szemléletmódjának átalakítását, továbbá a gazdasági kapcsolatokban a partnerek „egyenjóságát”, már az átmeneti időszakban is biztosítani kell, ezért az új szállítási szerződési rendszer fokozott előnyöket biztosít a vevőként jelentkező vállalatoknak.

az ésszerűbb gazdálkodást célzó rendelkezések között említette meg a pénzügyminiszterhelyettes az anyag- és termék-gazdálkodásban ez év elején bevezetett egyszerűsítéseket. korábban például a termékek jelentős hányada központi gazdálkodás alá tartozott, a termelési, illetve beszerzési tervszámokat a vállalatok részére termékeként és anyagfajtánként központiilag határozták meg. ez nagy mértékben korlátozta a vállalatok önálló döntési lehetőségét. ebben az évben a központi gazdálkodás alá vont termékek körét a korábbinak egyharmadára

csökkentették. az új termék-gazdálkodási rendszerben az eddiginél nagyobb szerepe lesz az ugynevezett ellátó vállalatoknak, de lényegesen növekszik a termelő, illetve felhasználó vállalatok önállósága is. további könnyítés, hogy a központiilag meghatározott tervszámokat nem bontják negyedévi ütemekre.

/folyt. köv./

15.40/lm 16¹⁵s
1542 2ul₂

- 27 -

bb 38. /százötven uj... 3. folyt./-lm

a műszaki fejlesztés finanszírozási rendszerében már az idén lehetővé válik, hogy a vállalatok - az általános felhasználási szabályok megtartása mellett - műszaki fejlesztési alapjukon felül is /termelési költségeik terhére/ elszámolhassák fejlesztési tevékenységük kiadásait. intézkedéseket tesznek továbbá annak érdekében, hogy az építőipari kivitelező vállalatoknak és dolgozóiknak a népgazdaságilag fontos beruházások megvalósításánál nagyobb anyagi érdekeltséget biztosítsanak, ez elősegíti majd, hogy az említett beruházások az eddiginél rövidebb idő alatt, tervszerűbben valósuljanak meg.

a minisztériumi építőipar terhelésének csökkentését segíti a tervezési és kivitelezési jogosultság adminisztratív korlátainak feloldása. így lehetővé válik, hogy az eddiginél lényegesen nagyobb volumenű építőipari tervezést is végezhesse a technológiai tervezők, továbbá hogy a vállalatok saját alapból megvalósuló új létesítményeinek, illetve a fenntartási munkáknak a tervezését maguk a beruházók, illetve az építőipari kivitelezők is elvégezhessék.

külön kitért a beszámoló a munkügyi minisztérium 1967. évi költségvetési előirányzataira. a tárca kiadásai több mint 10 százalékkal növekednek az elmúlt évihez képest, amit főleg az ipari tanuló intézetek jelentős fejlesztése indokol. az iskolai oktatásban részesülő szakmunkás-tanulók száma a múlt évihez képest 8 800-zal emelkedik. 1967-ben egyébként a szakmunkásképzésben kettős feladat áll a tárca előtt: egyrészt biztosítani kell a demográfiai hullám következtében megnövekedett számú tanulók szakmai képzését, másrészt növelnie kell az ugynevezett emelt szintű képzés arányait.

az elhangzott tájékoztatóval, illetve az 1967. évi költségvetési tervezettel kapcsolatban a képviselők több kérdést tettek fel, majd balogh lászló, kovács istván és schuchmann zoltán képviselők felszólalása után kardos géza pénzügyminiszterhelyettes válaszolt az elhangzott észrevételekre.

a bizottság az ipari tárcák, továbbá a közlekedési és postaügyi, az építésügyi, valamint a munkügyi minisztérium 1967. évi költségvetési javaslatát elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja./mti/

15.45/lm

15.45. 16.15. s.

-28-

bb 41. első választók jelenlétében ülésezett a dunaujvárosi tanács

vid fm tné 3 ju ká

1967. január 19.

csütörtökön a dunaujvárosi tanács - az ülésre meghívott első választók nagyobb csoportjának jelenlétében - tárgyalta meg az 1967. évi várospolitikai tervet. dr. tapolczai jeno vb. elnök elmondotta, hogy a várospolitikai terv összeállításánál a város lakóinak sokszáz javaslatát vették figyelembe és a tervjavaslatot a tanácsülés elé terjesztés előtt hat szervezet is megtárgyalta és kiegészítette.

az elfogadott várospolitikai terv szerint folytatják az állami és szövetkezeti lakásépítkezéseket, s a magánépítkezés elősegítésére 104 telket közművesítenek. befejezik az 1200 személyes munkásszálló, valamint az új városi és járási tanácsház építést. kialakítják a dózsa györgy uti forgalmi csomópontot. 5.8 millió forintot költenek lakóépületek felújítására. száznyolcezer négyzetméter új parkot építenek vagy újítanak fel. két bölcsődét és egy óvodát építenek, s 13 tantermes szakközépiskola építését kezdik meg. további munkaalkalmat teremtenek azzal, hogy a tavasszal óragyári üzem kezd meg a termelést dunaujvárosban. /mti/

-.-

bb 45. hazai és külföldi szakemberek tapasztalatcseréje a műanyagok széleskörű felhasználásáról a csomagolótechnikában

t sz lk ju la

1967. január 19.

csütörtökön a chemolimpex külkereskedelmi vállalat székelyházában megkezdődött az 1967. évi műszaki konzultáció - sorozat. a magyar és a külföldi szakemberek megbeszéléseit a külkereskedelmi vállalat a műanyagipari kutató intézettel együttesen rendezte, hogy az érdekeltek szakemberek kicseréljék a műanyaggyártásban, a műanyagok csomagolótechnikai felhasználásában szerzett legújabb tapasztalatokat. a budapesti előadás és konzultáció - sorozatra a legjelentősebb külföldi vegyi - kőszernek, gyárak küldik el szakértőiket.

/ folyt. köv./

16.00/ju 17.05. s.
16.04. s.

-29-

bb 45. / hazai és külföldi ... 1. folyt./-ju

a csütörtökön lezajlott konzultáción a koppenhágai w. r. grace cég alkalmazástechnikai szakmérnökei tartottak előadást a romlandó élelmiszerek és más közszükségleti cikkek csomagolására alkalmas cryovac fóliák felhasználásáról. a legközelebbi előadás január 26-án lesz a dupont érdekeltség bécsi képviselője, az icc mérnökei az olvax vinil - műgyanta ipari alkalmazását ismertetik. ezt követően február 9-én a müncheni alker cég mérnökei beszámolót tartanak a nagyméretű gépek és más áruk zsugorított fóliákkal történő csomagolásánál szerzett legújabb tapasztalataikról. /mt1/

--

bb 46. barátság utja néven megnyitják a nemzetközi turista forgalomnak a délnyugat - dunántúli régi római utat

vid szf sk 4 ju la

1967. január 19.

az országos idegenforgalmi hivatal, a minisztérium tanácsszervek osztálya, a zala megyei és a vas megyei tanács, valamint a két megye idegenforgalmi hivatalának képviselői a délnyugati határvidéknek a nemzetközi idegenforgalomba való bevonásáról tanácskoztak csütörtökön zalaegerszegeen. részt vett a megbeszélésen dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője is.

megállapodtak, hogy zala és vas megye természeti szépségeiben gazdag tájait, göcsejt és az őrséget megnyitják a nemzetközi turistaforgalomnak. a turizmus szolgálatába állítják a két megyén áthaladó hajdani római utat, amelynek magyarországi szakasza a zala megyei rédicstől zalalövön és körmenden át szombathelyre vezet. a valaha nagyfontosságú, a pannóniai tartomány északi részét délel összekötő legrövidebb utvonalat a rómaiak nagy gonddal építették meg. a helyreállított utat május 1-én tíz európai ország képviselőinek jelenlétében nyitják meg az ensz által kiadott jelszóval: „ az idegenforgalom ut a békéhez,„ erre való utalással a felújított utvonalat „ barátság utjának „ nevezik el.

/ folyt. köv./

16.20/ju 17⁰⁵ S-
16.24.2elw

-30-

bb 46. / barátság utja.... 1. folyt./-ju

két oldalán a következő években csárdákat építenek, üzemanyag - töltőállomásokat telepítenek, rédicse és kőszegen korszerű, nagy átbocsátéképességű határállomást rendeznek be.

a „ barátság utja,„ nemzetköziségét jelzi majd, hogy az európai szocialista országok képviselői az utvonalon mentén fákat, virágokat, díszcserjéket ültetnek el a barátság jelképeként./mt1/

--

bb 47. elutazott budapestről a renault konszern két vezetője

hné ju lá

1967. január 19.

csütörtökön elutazott budapestről jean - louis dreyfuss, a renault konszern elnöke és jean mien, a renault engineering elnök - vezérigazgatója. a francia vendégeket a ferihegyi repülőtéren pavela károly, technimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója bucsuztatta. megjelent a repülőtéri bucsuztatáson magyar részről havas károly, párizsi magyar kereskedelmi tanácsos, francia részről raymond gastambide, budapesti francia nagykövét és georges noreau, budapesti francia kereskedelmi tanácsos. /mt1/

--

bb 48. mély részvét mellett

tm ju la

1967. január 19.

temették el csütörtökön délután borvető béla ujságíró, a magyar rádió szerkesztőjét. a ravatalnál munkatársai, barátai és az ujságíró társadalom nevében vajda márton bucsuztatta az elhunytat. /mt1/

--

16.37/ju 17⁰⁵ S-
16.41.2elw

-31-

bb. 49. devizagazdálkodást sértő büntett tárgyalása pécssett

vid-fm/sk/3/ká/gy/cz

1967. január 19.

a budapesti központi kerületi bíróság pécssett tárgyalja schreiner károlynak és hét társának a devizagazdálkodást sértő bűncselekményeit. az ügyben - a vádlottakon kívül - 60 tanút hallgatnak ki. a magyar állampolgárságu schreiner károly 1957 óta a német szövetségi köztársaságban, dortmundban él, ahonnan gépkocsival gyakran hazalátogatott és öt utja alkalmával összesen 82 000 forint értékű csempészárut - táskarádiókat, fényképezőgépeket, textilákat - hozott át a határon. a csempészárúkból sashegyi sándorné szászvári lakos mintegy 51 000 forint értékűt vett át és azokat - a bűnügy többi vádlottjának bevonásával - értékesítette. az eladott árúkért kapott összegből schreiner károlynak 30 000 forintot adott át, illetve a pénz egy részét schreiner károly nevében takarékbán helyezte el. a nyomozás során a schreiner károly nevére szóló két takarékbetétkönyvet, valamint a gépkocsit bűnügyi zárlat alá vették.

a csempészkedéssel összekapcsolt bűnügyben január 25-én hirdetnek ítéletet./mti/

bb. 50. heves megye országgyűlési képviselőinek ülése

vid-fm/tm/3/ká/gy/la

1967. január 19.

az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja csütörtökön hatvanban tartotta soron levő ülését, amelyen a város és a járás négyéves fejlődéséről tanácskoztak. az ülésen részt vett elán györgy, az mszmp központi bizottságának tagja, a heves megyei pártbizottság első titkára is. hatvani györgy, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke elmondta, hogy az utóbbi években hatvan városiasodása meggyorsult és évente mintegy ezerrel nőtt a lakosok száma. a legutóbbi választások óta megkezdődött az új városközpont kialakítása. a két választás közötti időszak egyik legjelentősebb beruházása a 452 ágyas új kórház, amelyben már megkezdtek a belső szerelést. a megye országgyűlési képviselői megtekintették az új kórház épületét, innen a hatvani cukorgyárba látogattak, ahol decsi ferenc igazgató a legutóbbi év eredményeiről tájékoztatta a vendégeket. /mti/

bb. 51. „számológvár,, avatás szegeden

vid-szf/sk/4/ká/gy/la

1967. január 19.

csütörtök délután felavatták a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat szegedi telepét. a „számológvár,, a kábelművek szegedi gyáregysége épületeinek egy részében kapott helyet. két nagy teremben szerelték fel a több mint 30 szovjet és amerikai gyártmányu lyukkártyás és másfajta adatfeldolgozó gépet.

/folyt. köv./

17.52/18.15

- 32 -

bb 51. / „ számológvár,, ... 1. folyt./-ju

a gépek három délalföldi megye: csongrád, bács és békés mintegy 15 nagyüzemének, vállalatának termelési adatait dolgozzák fel. legnagyobb megrendelőjük a szegedi textilművek, amelynek az idén mintegy kétmillió forint értékű számviteli, adminisztrációs munkát végeztek el. egyebek között 1400 szövőgép három műszakjának termelését vizsgálják naponta gépenként, szövőnőnként, gyártmányonként. a textilművek vezetői a számítások alapján másnap megtehetik a megfelelő műszaki intézkedéseket a minőség - vagy más termelési mutatók javítására.

a különféle számológépek több mint kétmillió termelési adatot dolgoznak fel havonta. az adatfeldolgozás körét később lényegesen bővítik. /mti/

..-

bb 53. szaván fogták a megyei első titkárt az aparthanti szövetkezeti gazdák - tolna megye első zárszámadási közgyűlése

vid kz sk 5 ju ká

1967. január 19.

tolna megyében az aparthanti buzavirág termelőszövetkezet nyitotta meg az 1966. évi eredményeket összegező zárszámadások sorát. a falu életének ez a fontos eseménye ünnepélyes külsőségek között zajlott le. az iskolákban szünetet tartottak. az uttorók színes, vidám műsorral szórakoztatták az eredményekre méltán büszke aparthanti szövetkezeti gazdákat. az ünnepségen ott volt k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára is. a megjelenésre egy számon tartott tavalyi ígérete kötelezte. az első titkár a múlt évi aparthanti zárszámadáson azzal válaszolt a következő zárszámadásra szóló szíves invitálásra, hogy ha a munkaegységük értékét a már akkor is a legjobbak közé számító 50 forintról legalább 50 forint 10 fillérre tudják emelni, akkor semmilyen elfoglaltsága nem akadályozhatja meg abban, hogy ezt meg ne ünnepelje velük együtt. az aparthantiak, mint kerekes ferenc elnök zárszámadási beszámolójában kiderült, szaván fogták a megyei párt - bizottság első titkárát. munkaegységük értéke elérte az 54 forintot, s ehhez még külön 2,44 forint prémiumot is adnak munkaegységenként, mivel mind az állattenyésztésből, mind pedig a növénytermesztésből számottevő többletbevételük vot. /mti/

..-

17.52/18.15

18.00/18.15

-33-

bb. 52. több mint 280 ezren a választási elnökségekben és választókerületi bizottságokban - 84 635 tanácstagi választókerület a városokban és falvakban

1 d1/j/zs/6/gy/La

1967. január 19.

a tanácsok végrehajtó bizottságai az ország minden megyéjében, járásában, városában, községében és kerületében a hazafias népfrent előterjesztése alapján megtárgyalták és megerősítették a választási elnökségek és a választókerületi bizottságok tagjainak névsorát, a tanácsok számának megfelelően 2 869 választási elnökség tevékenykedik majd január 23-tól hazánkban. több mint 14 000 tagjuk sok egyéb feladat megoldása mellett elsősorban a választások törvényességén őrködik majd.

a 84 635 tanácsai választókerületi bizottságban 268 963-an foglalnak helyet a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselőiben. Ők elsősorban a jelölőgyűlések időszakában és a választások napján kamatoztatják majd segítőkészségüket, a választókerületi bizottságok nagy többségét - szám szerint 69 240-et - a községekben hívták életre, a járási választókerületekben 5 368, a városiakban 4 795, a fővárosi és a városi kerületekben 3 071, a megyeiekben 1 536, a megyei jogú városiakban 424 testület segíti a választások előkészítését és lebonyolítását. budapesten 201 fővárosi választókerületi bizottságot hívtak életre, a választókerületi bizottságok száma egyben azt is jelenti, hogy az ország népe az idén összesen 84 635 tanácstagot választ, csaknem 20 000-rel kevesebbet, mint 1963-ban.

a tanácsok végrehajtó bizottságai legutóbbi ülésükön a szavazókörök számát is meghatározták, gondos mérlegelés alapján megvonták a körök határait és kijelölték a szavazáshelyét is, általában körülbelül 600-700 választóra jut majd egy-egy szavazókör. de gondoskodnak arról is, hogy azoknak a községeknek a lakói is lakóhelyükön szavazhassanak, amelyekben a választójogosultak száma nem éri el a 600-700-at.

az országgyűlési és tanácsai választókerületek területi beosztását január 21-én hirdetményben hozzák nyilvánosságra, a választási elnökségek és a választókerületi bizottságok január 23-án a tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei előtt tesznek esküt, majd megtartják első ülésüket és megválasztják tisztségviselőiket./mti/

18. 00/ju

1804 2rel - 18¹⁹⁶⁷

-34-

bb 54. vietnami gyűlés a gabonatrösztnél

t pr hné ju la

1967. január 19.

forró hangulatu tiltakező gyűlés zajlott le csütörtökön a gabonatröszt dorottya utcai székházában: a tröszt dolgozó-i emelték fel szavukat az amerikai agresszorok újabb gaztettei ellen.

megjelent a gyűlésen hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, dinh ba thi, a délvietnami felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője, dergács ferenc élelmezésügyi miniszterhelyettes, peják emil, az mszmp v. kerületi bizottságának titkára.

farkas kálmán szb. elnök üdvözlő szavai után pfeifer lászló, a tröszt párttitkára mondot ünnepi beszédet. elmondotta, hogy a tröszt dolgozó-i több mint 380 000 forintot gyűjtöttek össze a vietnai nép számára.

ezután hoang luong, a vdk budapesti nagykövete tolmácsolta vietnam népének forró üdvözlését. /mti/

.-

bb 55. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

t tf tr 9 ju zs

1967. január 19.

kereskedelmi forgalmunknak a hazai ellátásban és a külföldi piacokon 1967-ben várható alakulását mérte fel körvonalaiában és részleteiben az országgyűlés kereskedelmi bizottsága, amely csütörtöki ülésén mérleget vont az elmúlt évi eredményekről is. bognár józsef elnökölt a tanácskozásán, amelyen részt vett beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is.

/ folyt. köv./

19.06/ju

19092rel

-35-

2000kp

bb. 55. / az országgyűlés.... 1. folyt./ gy

Sebes sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese ismertette az idei költségvetési törvényjavaslat vonatkozó fejezeteit, a programba vett feladatokat a tavalyi eredményekhez viszonyította, és elmondta:

- Összeségében jó eredményekkel zárta az évet a belkereskedelem. az áruforgalom a tervezettnél gyorsabb ütemben fejlődött. a kiskereskedelem mintegy 95,4 milliárd forintos forgalmat bonyolított le, értékben 9 százalékkal nagyobb, mint egy évvel korábban. a vártnál több mint három milliárd forinttal nagyobb összeget költött a lakosság különféle áruvásárlásokra. ez a tény azt igazolja, hogy az ipar, a mezőgazdaság és a külkereskedelem jóvoltából megfelelő árukészleteket tudunk biztosítani. kellett is, mert a különféle bérintézkedések és a felvásárlási árak rendezése folytán a lakosság pénzbevételei tavaly körülbelül két milliárd forinttal meghaladták az előirányzott összeget.

arról szólt a továbbiakban Sebes sándor, hogy a vásárlási kedv fellendülését hozta magával az árukölcsön-akciókban bevezetett tartós fogyasztási cikkek választék-gyarapodása. az ilyen vásárlásoknál 600 millió forintos forgalomnövekedést jelez a statisztika. a vártnál nagyobb idegenforgalom is hozzájárult a belkereskedelem jó eredményeihez. egy említésre méltó számadat a forgalom alakulásáról: a szövetkezeti boltokban 10 százalékos, az állami üzletekben 8,7 százalékos volt az emelkedés 1965-nöz képest.

az áruellátásban - többé-kevésbe - sikerült közelíteni a kínálatot a kereslethez. husból és egyes huskészítményekből - különösen az esztendő első felében - egyszer-másszor fogyatékos volt az ellátás, ellenben szembetűnő javulás mutatkozott tejnél és tejtermékeknél. központi árukészletekből származó zöltségből és gyümölcsből tíz-tizenhárom százalékkal nőtt a forgalom. a korábbinál több baromfi, élőhal, halfilé, stb. került forgalomba. bort és sört nem vásárolhatott a lakosság annyit, amennyit szeretett volna. a mérsékelt áru ruházati cikkekből a korábbiakhoz képest 25 százalékkal nőtt a boltok forgalma. tapasztalati igazság, hogy / olykor elhangzó ellenvéleményekkel szemben / népszerűek lettek azok a szivacsabátok, szivacsosztűmök és hasonló ruházati cikkek, amelyekkel nemrégiben bővítették, a hazai gyártmányú konfekció-választékot, a belkereskedelmi árulást egyébként jelentős behozattal is bővítették.

/folyt. köv./

1917 bel

20⁰⁰/kp

- 36 -

bb. 55. / az országgyűlés.... 2. folyt./ gy

„sűrűsödött,, a vendégjárás: 1 600 000 turista jött hazánkba, 360 000-en kapitalista országokból érkeztek, ugyan akkor a tranzitutazók száma is jócskán emelkedett, s elérte az 1 400 000-et. összegezve 1966-ban ötször nagyobb idegenforgalmat bonyolítottunk le, mint például öt évvel ezelőtt. Sebes sándor bejelentette, hogy a tavalyi belkereskedelemből 3 166 millió forint - az előirányzatnál 174 millióval több - tiszta nyereség származott.

1967-re a költségvetési törvénytervezet 98 milliárd forintos - a tavalyit 2,7 százalékkal meghaladó - kiskereskedelmi áruforgalmat irányoz elő. az élelmiszerellátás biztosított, három százalékkal nagyobb készletekkel számolnak, mint tavaly. ennek ellenére a sertéshus-problémát aligha lehet az idén végérvényesen megoldani/csakugy, mint az italeknél a bor és a sör esetében/. viszont a tavalyinál 16 százalékkal több élő- és vágottbaromfi kerül az üzletekbe. a vendéglátóipar a számítások szerint öt százalékkal kívánja növelni forgalmát, a vegyes iparcikkek árusító boltok szintén. növekszik az import több tartós fogyasztási cikkből. ezeket elsősorban szocialista országokból hozzuk be. azzal viszont eleve számolni kell, hogy egyes építőanyagokból, villamosszerelési cikkekből, üveg- és porcelánárúkból a kínálat nem „éri utol,, a keresletet. tüzelőanyag lesz elegendő, ugyanugy, ahogy tavaly is volt és pillanatnyilag is van.

a harmadik ötéves terv feladatai között is szerepel a kiskereskedelmi üzlethálózat szélesítése és korszerűsítése, a rak-tárterek bővítése, a szállodapark fejlesztése. ennek jegyében 1967 folyamán 540 új boltot nyitnak, ezret pedig felújítanak.

tovább szorgalmazzák - az eddig mindenütt bevált - korszerű kiszolgálási formákat, így a „szabadpultos,, és az önkiválasztó rendszert. számos új abc áruház nyílik, jobbra az új lakótelepeken, például budafokon, a harmat utcában, a kacsóh pongrác uton, de vidéken is sokhelyütt /pécs, komló, szeged, tatabánya, nyíregyháza, szentes, stb./

1 038 millió forintot költ az idén beruházásokra a belkereskedelmi minisztérium. valószínűleg az év végére elkészül a főváros egyik új látványossága a 19 szintes, henger alakú budapest szálloda a szilágyi erzsébet fasorban. az új, 560 vendég fogadására alkalmas duna szálló építése is jócskán előrehalad, megnyitását 1969-re tervezik.

/folyt. köv./

20⁰⁰/kp

- 37 -

Se

a szállodai program keretében bővítik a többi között a győri vörös csillag szállodát, nagyméretű raktárakat kap az élelmiszer és a ruházati cikk kereskedelem, a fővárosban és vidéken egyaránt. a kulturált kereskedelmet egyébként széleskörű szakemberképzéssel is segítik. az új típusú kereskedelmi szakiskolákban, amelyek ősszel kezdik meg működésüket, összesen 5 130 fiatal tanul majd, 8 300-an vesznek részt a felnőttképzésben, 1 130-an pedig felsőfokú oktatásban.

az 1966-os államháztartási befizetést 5,5 százalékkal meghaladó összegre, 3 347 millió forint tiszta nyereségre számít a belkereskedelmi tárca 1967-ben - fejeződött be a miniszter első helyettesének tájékoztatója.

darvas László külkereskedelmi miniszterhelyettes az 1966-os terv teljesítéséről egyebek között elmondta, hogy az exportkötelezettségeket 104,4 százalékban realizálták, ezen belül a szocialista országokba irányuló kivitelben 105,9 százalékos teljesítéssel zárták az évet. a jó eredmények egyik - korántsem lebecsülhető - forrása, hogy az érdekelt szakemberek egyre jobban „nagy”, külkereskedelmi összefüggésekben gondolkodnak, a gyakorlatban mindinkább érvényesül a „piac felé fordulás”, ez a szemlélet különösen most, az új gazdasági irányítás bevezetésének küszöbén kerül még fokozottabban előtérbe. javult az együttműködés a kül- és a belkereskedelem között. jó példája adódott ennek a tavalyi ár- és bérintézkedések idején, amikor a hazai szükségletek kielégítésére hirtelenjében többletimportokat kellett lebonyolítani, s ezek - éppen a jó kapcsolatok alapján - zökkenőmentesen történtek.

jelenleg 136 országgal tartunk fenn külkereskedelmi kapcsolatokat. legutóbb tanzánia, szingapur, kambodzsa és kuwait lépett üzletfeleink sorába. partnerünk 13 szocialista ország.

behozatalunknak mintegy 50 százaléka a szovjetunióból érkezik, ahonnan jelentős mennyiségű nyersanyagot vásárolunk, kőolajat, fát /részárut, gömbfát, bányafát, stb.//, gyapotot, vasércet, nyersfoszfátot, kálicsót, mügumit.

/folyt. köv./

2001/2

exportban és importban együttesen négy százalékkal növekszik az idén a külkereskedelmi forgalom - a költségvetési tervezet szerint. a feladatok jól átgondoltak, közgazdaságilag meg-alapozottak, teljesítésük - ha feszített tempót követel is - reálisnak látszik. mindenekelőtt a gazdaságosságot kell szem előtt tartani - mondta a miniszterhelyettes. a költségvetési tervezet egyebek között az 1966. évinél nagyobb mértékben írja elő tartós fogyasztási cikkek és közszükségleti cikkek importját. a forgalomban - a szocialista és a nem szocialista országok tekintetében egyaránt négy százalékos növekedés várható, ez gyakorlatilag az 1966. évinél értékben körülbelül egy milliárd devizaforinttal több üzletkötést jelent az idén.

a két beszámolóút véleménycsere követte, amelyben felszó-lalt mokri pál, ramist ferencné, udvardi károlyné képviselő, valamint dr. sághy vilmos, az országos tervehivatal elnökhelyetese, sulyok béla, a pénzügyminiszter első helyettese, és szirmai jeno, a szövetség elnöke. a felszólalásokra adott válaszok után bogrnár jozsef foglalta össze a tanácskozáson elhangzottakat. indítványára a kereskedelmi bizottság úgy határozott, hogy az 1967. évi állami költségvetést össz-egészében elfogadja, azzal, hogy két témát tovább fog szorgalmazni a terv- és pénzügyi bizottságnál. az egyik: az építőanyag ellátásban mutatkozó gondokat és a helyi erőforrások feltárásának szükségét az országgyűlés fórumán is vegyék fontolóra, sulyok béla, azzal, hogy két témát tovább fog szorgalmazni a terv- és pénzügyi bizottságnál. az egyik: az építőanyag ellátásban mutatkozó gondokat és a helyi erőforrások feltárásának szükségét az országgyűlés fórumán is vegyék fontolóra, sulyok béla, azzal, hogy két témát tovább fog szorgalmazni a terv- és pénzügyi bizottságnál. a másik: a sertéshus-ellátással kapcsolatos problémát közösen vizsgálja meg az országos tervehivatal és a földművelésügyi minisztérium; s amennyiben nem találhatnak biztosítékot a helyzet megnyugtató rendezésére, úgy a terv- és pénzügyi bizottság ezt a kérdést is vigye az országgyűlés elé./mti/

bb. 56. időjárásjelentés

tr/gy/La

1967. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:
tovább tart a hideg idő
várható időjárás péntek estig: változóan felhős, hideg idő, csapadék nélkül. mérsékelt déli-keleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 5- mínusz 10 fok között, a ködös helyeken kevéssel mínusz 10 fok alatt./mti/

2000-si

bb. 57. megalakult a savaria nemzetközi táncverseny és az 5. magyar táncbajnokság rendező bizottsága - európa legjobb táncosait várja szombathely

vid-fm/sk/4/gy/La

1967. január 19.

csütörtökön szombathelyen megalakult a savaria nemzetközi táncverseny és az 5. magyar táncbajnokság rendező bizottsága. május 19-20-21-én ismét hazánk és európa legjobb táncosai veszik birtokukba a város művelődési és sportpalotáját. kétszáz résztvevőt várnak a látványos eseményre, amelyen c. és b. kategóriájú, valamint „sonderklasse”, párok vonulnak fel. a b. osztályban ausztria, csehszlovákia, a szovjetunió, Lengyelország, jugoszlávia és az ndk legjobbjait láthatja a közönség. anglia, ausztria, csehszlovákia, dánia, franciaország, Lengyelország és az ndk „sonderklasse”, párokat indít. nemzetközi pontozóhírei kar kíséri figyelemmel a versenyszámokat.

a selejtezők országsszerte megkezdődtek. április 20-ig lehet jelentkezni a versenyre, amelyen hazai és külföldi táncdal-énekesek és a társ művészetek legkiválóbb képviselői - köztük a magyar művészi torna válogatott csapat, valamint havas ferenc, róna viktor, orosz adél balettművészek - is megjelennek. gálaesttel zárul a nagyszabású esemény, ahol kiosztják a díjakat és az első helyezettek bemutatót tartanak. szombathely város két nagydíjat alapít, amelyeket a legjobb hazai, illetve külföldi párosnak adományoznak. minden versenyző jelvényt, és emléklapokot kap.

a magyar televízió több ízben helyszíni beszámolót ad a versenyről. tárgyalások folynak az intervizióval és az euróvizióval egyes részletek közvetítéséről./mti/

..

bb. 58. több ezer látogatója volt a „hortobágyi körképnek”,

vid-fm/sk/2/gy/La

1967. január 19.

Los angelesből került vissza debrecenbe az 1920-as időköt ábrázoló, néprajzilag értékes „hortobágyi körkép”, - liener béla alkotása. a 40 méteres körképet debrecenben a kossuth lajos tudományegyetem fedett diszudavrán állították ki. a többhétig kiállított körképnek több ezer látogatója volt. csütörtökön bontották szét és szállították ideiglenes helyére, a debreceni déri muzeumba. a későbbiekben, mint néprajzi érdekességet, a hortobágyon állítják majd ki./mti/

..

- 4 0 -

20⁵⁰ S

le

bb. 59. a fotószövetség albumpályázatának eredménye

t tf/tr/gy/La

1967. január 19.

Lengyel Lajos kossuth-díjas és a nemzetközi gutenberg-díjjal kitüntetett könyvművész csütörtökön este a muosz klubjában hirdette ki az eredményét annak a fotóalbum-pályázatnak, amelyet a magyar fotóművészek szövetsége tett közzé. szabadon megválasztott témákból kellett gazdag fotóanyagú albumokat összeállítani. tizenhárom pályamű érkezett, amelyből négyet díjazott a zsűri, egy munkát pedig nívódíjjal jutalmazott.

a hatezer forintos első díjat az „üvegművesség”, című albumért ítéltek oda, amely 80 fényképpel illusztrálva mutatja be az üvegművészet fejlődését, az üvegipar mai modern termékeit. nagy Lajos készítette a fotósorozatot, domonkos endre írt hozzá „elbeszélő”, szöveget. „badacsny”, című közös könyvvel nyerte az ötezer forintos második díjat balla demeter és tatay sándor író. „a magyar lovasélet”, -ről összeállított album kapta a harmadik díjat, négyezer forintot. ehhez a könyvhöz nem kellett szöveg, mert a lovakról - sportparipákról, történelmi játékokról - készített ötven fénykép beszél magáért. tokaji andrás „bagatellek”, című, száz fotóból álló sorozatát tartalmazza a háromezer forintos negyedik díjjal jutalmazott album. nívódíjat - és vele kétezer forintot - kapott gyökér lászló „provance”, albumáért./mti/

..

bb. 60. a vtrgy-től értékes vásárlási utalványt kapott ajándékba az egymilliomodik televízió-előfizető

vid fm/sk/4/gy/La

1967. január 19.

csütörtökön székesfehérvárott a villamossági, televízió- és rádiókészülékek gyárában szívesen látott vendég volt özv. raffai jánosné, pest megyei ikladi asszony, az egymilliomodik televízió-előfizető, aki nemrégiben székesfehérvári gyártmányú tv készüléket vásárolt. raffai jánosnének bemutatták azt a korszerű gyártó szalagot és üzemet, ahol az ő televíziója is készült, majd a gyár bemutatótermében papp istván vezérigazgató ugyanolyan összegű vásárlási utalványt nyújtott át ajándékként raffainénak, amennyibe a televízió került. - a megjelentek melegen ünnepelték az „egymilliomodik”, -at, aki „televízió-szereplő”, is lett, mert a tv-hiradó is felvételt készített a kedves ünnepségről./mti/

..

- 4 1 -

20.30/ju 20⁵⁰ S

le

a szerkesztőségek figyelmébe!

ju la

1967. január 19.

a bb 59. sz. hír / a fotoszövetség albumpályázatának
eredménye / második bekezdésének ~~szöveg~~ sorától a szöveg
helyesen : *hetedik*

.... ,, a magyar lovasélet ,, -ről alapfy attila által

összeállított album kapta a harmadik díjat....
/ mti/

--

le

21.00/ju *21³⁵S.*

1
VEGE

-42-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-690, 360-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 20.

bb 1. hetvenhét játékfilmet exportáltunk tavaly

i p r t r 4 j u s z

1967. január 20.

eredményes évről tanuskodnak a hungarofilm 1966- os
üzleti könyvei : az elmúlt esztendőben öt földrész több mint
30 országba jutottal el filmjeink, a külföldi szakemberek 74
játékfilmet kötöttek le a magyar stúdiók terméséből

a legnagyobb sikert a ,, szegénylegények ,, aratta: 11
országban , köztük a szovjetunióban, Lengyelországban, svájc-
ban, Kubában, Belgiumban, Angliában és Franciaországban tü-
zik a mozis műsorára. az ,, álmodozások kora,, című alkotást
tiz ország vásárolta meg ; dán, svéd, angol, ndk - beli, fran-
cia, marokkói, algériai, tunéziai, argentinai és uruguayi mo-
zis vésznán pereg majd. ugyancsak tiz ország vette meg a ,, gyer-
mekbetegségek,, és az ,, örök megujulás,, című filmeket,
a ,, husz órá,, - t kilenc, a ,, hideg napok ,, - ta nyolc,
a ,, butaságom története ,, - t pedig hat ország mozinézési
láthatják.

a legnagyobb vásárlók listáját 13 filmmel cseh-
szlovákia vezeti, a szovjetunió tiz, az egyiptemi tv kilenc,
franciaország öt filmünket vette meg. /mti/

--

le

-1-